Аналитическая записка по МБУДО «Тумская ДМШ»

В настоящее время Тумская ДМШ продолжает осуществлять образовательный процесс, рассчитанный на долгосрочную перспективу, используя новые образовательные программы («Soft Mozart»). Главной задачей в своей педагогической практике преподаватели считают наиболее глубокое раскрытие творческого потенциала каждого ребенка. В результате наблюдаются некоторые весьма положительные моменты:

а) Школа популярна среди местного населения; дети приезжают учиться и из соседней Владимирской области;


б) Учащиеся ведут большую концертную деятельность по Рязанской и Владимирской областях. Тумская школа одна из немногих музыкальных школ, которая даёт свои концерты во многих школах искусств области. В Тумской ДМШ организован юношеский ансамбль электромузыкальных инструментов, который также ведет большую гастрольную деятельность;

в) Учащиеся школы участвуют и становятся лауреатами конкурсов различных уровней:

Областной открытый конкурс пианистов;


Всероссийский конкурс детского творчества «Краски осени» /г. Рязань/ (лауреат I степени);

I областной фестиваль-конкурс «Моя сцена» (группа сильнейших);
Международный конкурс «VIVAT – СОЗВЕЗДИЕ» и др.

г) Преподаватели также становятся лауреатами в различных исполнительских конкурсах (зональный открытый конкурс пианистов «Все звуки лиры»).

Васильев Михаил Борисович имеет звание «Почетный работник культуры и искусства Рязанской области»; Левчук Марина Владимировна награждена знаком «За заслуги перед Рязанской областью».

У школы есть свой сайт, в котором представлены более 100 видео, информирующие о деятельности ДМШ.


Работа школы весьма высоко оценена Министерством культуры и туризма Рязанской области. Имеет Свидетельство – «Ведущие учреждения культуры России» и номинирована в список «100 лучших организаций дополнительного образования России»; участвует в Федеральном реестре «Всероссийская книга почёта». 

Наряду с положительной тенденцией в сфере творчества, в школе имеется ряд проблем хозяйственного характера и в обеспечении музыкальными инструментами:


- Школа нуждается в капитальном ремонте (ремонта не было с 1995 года, когда здание полностью было уничтожено пожаром);


- Возникла острая необходимость замены окон на пластиковые (в школе очень большие старинные окна – зимой возникают проблемы по температурному режиму);


- Самая актуальная и острая проблема с приобретением музыкальных инструментов.
В школе имеется 3 рояля и 5 пианино, на которых осуществляется учебный процесс, но для дальнейшей эксплуатации пригодны лишь 3 пианино /для успешной дальнейшей работы требуется 10 пианино/ (Из-за нехватки качественных инструментов многие дети уходят из школы так и не почувствовав красоты музыкального звука!)



Директор Тумской ДМШ                                          М.Б.Васильев.
