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 Материалы самоанализа
           Программа деятельности МБУДО «Тумская ДМШ» традиционно начинается разделом: «Задачи педагогического коллектива на учебный год». На последние 3 года определились наиболее актуальные задачи современного учебного процесса. Это:

     -     совершенствование учебного процесса;

     -  активизация подготовки учащихся к конкурсным выступлениям с целью повышения исполнительского мастерства.
Ниже дан краткий анализ деятельности школы за последние 3 года.

В Тумской ДМШ к ранее существующим отделениям (фортепиано и народные инструменты) добавилось отделение эстрадного исполнительства (электронные инструменты), что повысило престиж школы среди населения поселка. Весьма охотно дети идут учиться игре на синтезаторе.

В школе организован юношеский ансамбль электромузыкальных инструментов, который, наряду с внутренними концертами, с целью обмена опытом среди детских школ искусств области, дал несколько концертов в районах области. В 2009 году ансамбль стал лауреатом областного фестиваля-конкурса эстрадных коллективов «Детство».

Самое многочисленное в школе отделение – фортепиано. На отделении работают 6 преподавателей. Около 20 выпускников после окончания музыкального училища работают преподавателями в области и за ее пределами. Двое преподавателей имеют высшее образование, один – высшую квалификационную категорию.

Один выпускник фортепианного отделения закончил Московскую музыкальную академию им. Гнесиных.  
Работа на отделении ведется профессионально, грамотно, в соответствии с учебными планами. Применяются различные формы работы. Документация ведется аккуратно. Есть журнал академических концертов, журнал заседаний методических секций. Контингент учащихся сохраняется стабильно, отсев минимален.
На отделении регулярно проводятся интересные тематические концерты, которые охотно посещают родители, учащиеся и гости. Информация о концертах освещается в местной печати. За 3 года проведено около 30 таких концертов.
Дети и их родители любят посещать открытые классные часы («Музыкальные посиделки», «Музыкальные именины» и др.), которые проходят очень весело. Эти мероприятия весьма положительно влияют на количество поступающих в школу детей.

На народном отделении в настоящее время работают 3 преподавателя. Есть проблемы с набором в класс баяна, но, уже несколько лет школа не может принять всех желающих в класс гитары, дети ждут своего приема в следующем году. 

Всего около 10 выпускников народников закончили музыкальное училище.

Василий Гвоздев, бывший выпускник Тумской музыкальной школы, лауреат международного конкурса «Пражская весна», закончил музыкальную академию им. Гнесиных, получил звание заслуженного артиста России.
Преподаватели музыкальной школы повышают уровень своей квалификации.
Школа весьма тесно сотрудничает с базовой Касимовской музыкальной школой. Традиционно, в зональных конкурсах, принимают участие не менее трёх исполнителей.                 3 ученика представляют школу на традиционных концертах лучших учащихся школ зоны. Так же в концертах принимают участие преподаватели ДМШ.
3 преподавателя: Васильев М.Б., Деревенская О.А., Казанцев П.Н. выступают сольно перед населением поселка, тем самым пропагандируя классическую музыку, кроме того активно помогают художественной самодеятельности в ДК.

Как инновация в работе, в последнее время Тумская школа регулярно организует поездки учащихся и преподавателей в г. Касимов на концерты профессиональных музыкантов-исполнителей Рязанской филармонии, что положительно сказывается на творческом развитии детей.

Доброй традицией стало организовывать отчетные концерты учащихся Тумской ДМШ и ансамбля электромузыкальных инструментов в г. Клепики и в г. Касимове, что так же способствует росту исполнительского мастерства учащихся.
На последнем педагогическом совете было решено активизировать методическую работу преподавателей. В целом же деятельность музыкальной школы была признана удовлетворительной.

