Структура программы учебного предмета
I. Пояснительная записка

- Характеристика учебного предмета, его место и роль в образовательном процессе;

- Срок реализации учебного предмета;

- Объем учебного времени предусмотренный учебным планом образовательного учреждения на реализацию учебного предмета;

- Форма проведения учебных аудиторных занятий;

- Цели и задачи учебного предмета;

- Обоснование структуры программы учебного предмета;

- Методы обучения;
- Описание материально-технических условий реализации учебного предмета;
II. Содержание учебного предмета
- Сведения о затратах учебного времени;

- Годовые требования по классам;

III. Контроль и учет успеваемости
- Аттестация: цели, виды, форма, содержание;

- Критерии оценки;

IV. Списки рекомендуемой нотной и методической литературы
- Список рекомендуемой нотной литературы; 

- Список рекомендуемой методической литературы;

V. Методическое обеспечение учебного процесса
- Методические рекомендации педагогическим работникам;

- Рекомендации по организации самостоятельной работы обучающихся;
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ  ЗАПИСКА  
Данная программа, имеющая художественно-эстетическую направленность,  скорректирована  к процессу обучения детей с разными природными данными и с разным интеллектуальным развитием. В небольшом населенном пункте как поселок Тума это стало весьма заметным фактом в работе музыкальной школы. Внедрение этой программы позволило увеличить контингент учащихся Тумской школы и сам процесс обучения стал более привлекательным и интересным для детей.
Программа составлена на основе примерных программ: «Клавишный синтезатор», «Ансамбль клавишных синтезаторов». Составитель И.М.Красильников. 2002 г.


 Актуальность данной программы заключается в том, что новые цифровые музыкальные инструменты, при улучшении качества звучания и расширении функциональных возможностей по сравнению со своими предшественниками, отличаются простотой управления, компактностью и дешевизной. Вследствие чего эти новые инструменты не только прочно обосновались в профессиональной подготовке, но получили более широкое распространение и в повседневном обиходе как инструменты любительского музицирования. Это объективно ставит перед музыкальной школой задачу обучения игре на этих инструментах и приобщения таким образом большего количества  людей к музыкальной культуре.  
Соответственно, целью обучения становится приобщение учащихся к музицированию на электронных цифровых инструментах в самых разнообразных формах проявления этой творческой деятельности (электронной аранжировки и исполнительства, игры по слуху и в ансамбле, звукорежиссуры, создания оригинальных электронных тембров, импровизации и композиции) и на этой основе – формирование у учащихся широкого круга музыкальных способностей и интересов, хорошего музыкального вкуса.

Общая целевая направленность данной программы получает ту или иную конкретизацию в зависимости от обращения к одному из двух предложенных направлений обучения электронному музицированию. Так, обучение аранжировке и игре на клавишных синтезаторах нацелено в большей мере на приобщение к домашнему музицированию. Обучение игре в ансамбле синтезаторов направлено, в первую очередь, на подготовку выступлений в концертах художественной самодеятельности. Таким образом, та или иная форма обучения может быть рекомендована ученику в соответствии с его индивидуальными наклонностями.

Программа «Клавишный синтезатор» предлагает обучение предмету «Музыкальный инструмент» в качестве предмета по выбору. Во этом случае эти инструменты способны выполнять те же дидактические функции, что и общее фортепиано.

При всех различиях обучения музицированию на цифровых музыкальных инструментах, что связано с выбором его конкретной формы и функцией в учебном процессе (главной или вспомогательной), единая природа всех этих инструментов обуславливает общность задач данного обучения:
воспитывающих: 

- обеспечение условий для выполнения одной из самых важных задач художественного образования, связанной с вхождением ребенка в мир искусства т.е. -  духовное воспитание;

обучающих:

    - изучение художественных возможностей цифрового инструментария;

           - получение базовых знаний по музыкальной теории.                                                         
развивающих:

- освоение исполнительской техники;

- совершенствование в практической и музыкально-творческой деятельности.
Усложнение учебных задач идет в соответствии с возрастными возможностями учащихся и во многом отвечает темпу и этапности аналогичных задач в действующих программах по сольфеджио и исполнительским специальностям. Это способствует более глубокому усвоению учащимися каждого из данных предметов. Вместе  с тем занятия электронной аранжировкой подразумевают приобщение учащихся к основам гармонии, инструментовки, звукорежиссуры. Освоение этих новых знаний также увязывается с решением учебных задач традиционных курсов. 
 Важно преодолеть односторонние представления учащихся об электронных инструментах как связанных исключительно с молодежной развлекательной музыкой и сделать эти инструменты средством формирования хорошего музыкального вкуса. 
Подходы к электронной аранжировке произведений различны в зависимости от их жанровой принадлежности. Так, музыка академических жанров требует при аранжировке большей строгости. Музыка массовых жанров, напротив, допускает широкую вариативность подходов к электронному воплощению. А народную музыку, как связанную с устной формой творчества и всегда несущую в себе элемент импровизационности, можно рассматривать как материал для самых разнообразных по сложности языка и масштабности формы творческих решений.
В целях стимулирования творческой активности учащихся решение учебных задач можно осуществлять и на основе создаваемых ими музыкальных композиций. Эти авторские композиции могут быть включены и в индивидуальные планы учащихся, и в программы их выступлений на академических концертах, зачетах и выпускных экзаменах.

Срок реализации учебного предмета «Синтезатор»  по 8-летнему учебному плану может составлять 7 лет (со 2-го по 8 кл.)

Объем учебного времени, предусмотренный учебным планом образовательного учреждения на реализацию предмета «Синтезатор».

	Виды учебной нагрузки
	2 – 8 классы

	
	Количество часов (общее на 7 лет)

	Максимальная нагрузка
	427 часов

	Количество часов на аудиторную нагрузку
	232 часа (из расчета 1 час в неделю)                     + 14 часов (зачеты)  

	Количество часов на внеаудиторную (самостоятельную) работу 
	181 час


Занятия по цифровым инструментам проводятся в соответствии с учебными планами инструментальных классов ДМШ и музыкальных отделений школ искусств. Согласно этим планам на уроки по клавишному синтезатору отведено один час в неделю по 45 минут.
Минимально необходимое оборудование для проведения занятий по клавишному синтезатору и ансамблю клавишных синтезаторов составляет соответственно – два и более клавишных синтезатора. Для организации концертных выступлений учащихся нужно также иметь усилитель и акустические колонки. В целях балансировки звучания ансамбля клавишных синтезаторов к этому следует добавить микшерский пульт. Желательно также наличие звукового процессора, который позволяет облагородить электронное звучание и значительно расширить его выразительные возможности.


Ожидаемые результаты реализации данной программы по этапам:
после завершения обучения в младших классах (2 – 4 кл.) ученик должен иметь представление о музыкальных жанрах и музыкальных формах; приобрести навыки чтения нот с листа и подбора по слуху; знать основы музыкальной грамоты; уметь использовать средства музыкальной выразительности (динамику, штрихи, фразировку). 

После завершения курса обучения ученик должен иметь представление об эпохальных и индивидуальных композиторских стилях; приобрести навыки игры в различных ансамблях и коллективах; знать теоретические сведения в объеме ДМШ; уметь самостоятельно разучивать нотный текст.
КЛАВИШНЫЙ  СИНТЕЗАТОР
СОДЕРЖАНИЕ  ПРЕДМЕТА
ВТОРОЙ  КЛАСС

Ознакомление с основными выразительными возможностями клавишных синтезаторов, знакомство с инструментом (многотембровость, звуковые эффекты, автоаккомпанемент) и главными клавишами управления автоаккомпанементом: start, stop, synchro-start, intro,ending.
Освоение базовых компонентов нотной грамоты: нотоносец, скрипичный и басовый ключи, обозначение нот (графическое, слоговое и буквенное), мажорная и минорная гаммы, тональности до одного знака при ключе, знаки альтерации, название октав, длительности, паузы, размер, затакт, лига, залигованные звуки, наиболее употребительные динамические и штриховые обозначения, аппликатура.

Понятие о фразе, предложении, периоде и куплете. Первичные музыкальные жанры: песня, танец и марш.

Организация целесообразных игровых движений («постановка рук»). Игра нон легато, а затем легато в одной позиции и с подкладыванием первого пальца.

Подготовительные упражнения по чтению нот с листа. Исполнение простейших партий в ансамбле с педагогом (в четыре руки). 

Пение и подбор на клавиатуре по слуху знакомых попевок и песенок.

Импровизация коротких фраз с помощью учителя. Импровизация «звуковых картинок» на основе шумовых эффектов синтезатора.

Освоение простейших приемов аранжировки для синтезатора: гармонизация мелодии в режиме упрощенного взятия аккордов (casio chord и single finger); подбор тембра мелодии в соответствии с ее жанровой основой и формой (периода или куплетной).

В течение учебного года ученик под руководством педагога должен создать аранжировки и исполнить на синтезаторе 20 – 30 небольших произведений народной, классической и современной музыки.

ТРЕТИЙ  КЛАСС

Названия и характерные особенности банков голосов, звуковых эффектов синтезаторов. 
Диатонические интервалы в пределах октавы. Аккорды: мажорное и минорное трезвучие, малый мажорный (доминантовый) септаккорд. Буквенно-цифровое обозначение аккордов. Мажорные и минорные тональности до двух знаков при ключе. Фразировочная лига. Знаки повторения и сокращения. 

Содержание и форма музыки. Понятие об основных элементах музыкальной выразительности: мелодии, гармонии, фактуре, тембре. Композиционная форма. Простые двух- и трехчастная музыкальные формы.

Игра в режиме динамической клавиатуры, легато и стаккато. Несложное двухголосное движение в партиях правой и левой руки.

Чтение с листа в медленном темпе мелодий с сопровождением в виде выдержанных нот в басу. Исполнение несложных ансамблевых пьес с педагогом в четыре руки, на двух синтезаторах.

  Подбор на клавиатуре синтезатора по слуху мелодии и баса знакомых детских песен и фрагментов инструментальных произведений с последующим их исполнением с автоаккомпанементом в режиме упрощенного взятия аккордов.

 Импровизация музыкальных  фраз и предложений в «диалоге» с учителем. Создание осмысленных звуковых картинок на основе шумовых эффектов.

Развитие навыков аранжировки для синтезатора: гармонизация мелодии в режиме упрощенного взятия аккордов автоаккомпанемента с использованием мажорных, минорных  трезвучий и доминантсептаккорда, простейшие случаи применения автоаккомпанемента в режиме обычного взятия аккордов (fingered); применение автоматических ударных без автоаккомпанемннта; инструментовка пьес, написанных в простой двух- и трехчастной формах с применением режимов автосопровождения, а также – обычной (normal) и разделенной (split) клавиатуры.

В течение учебного года ученик под руководством педагога должен создать аранжировки 14 – 20 различных музыкальных произведений и исполнить их на синтезаторе.

ЧЕТВЕРТЫЙ  КЛАСС

Голоса синтезатора, имитирующие струнные, деревянные духовые, медные духовые, ударные и электронные инструменты. Паттерны народной, джазовой, классической и современной популярной музыки.

Обращение интервалов. Хроматическая гамма. Тональности до трех знаков при ключе. Обращение трезвучий. Обозначение темпа в общепринятых (итальянских) терминах и с помощью метронома. Фермата.

Понятие тоники, доминанты и субдоминанты. Понятие о фактурных функциях голосов. Различение электронных тембров по интенсивности окраски и цветовой палитре звучания, а также – амплитудной огибающей. Вариационная форма.

Чтение с листа пьес уровня трудности 1-го класса. Исполнение в ансамбле с педагогом или другими учениками несложных пьес с применением электронных и механических инструментов. 

Подбор по слуху и исполнение с автоаккомпанементом знакомых мелодий.

Импровизация музыкальных построений (до периода включительно) по предложенному образцу.

Освоение новых приемов синтезаторной аранжировки: гармонизация мелодии в режиме fingered с применением тонических, субдоминантовых, доминантовых трезвучий и доминантсептаккорда в 10 – 14 тональностях; жанровые и стилистические критерии в подборе паттерна, применение в автоаккомпанементе различных ритмических и мелодических заполнений; вплетение в музыкальную ткань звуковых эффектов; использование наиболее употребительных голосов оркестровых групп в аранжировке пьес, написанных в простой и  вариационной формах, редактирование тембра с помощью задержки (delay, sustain, sostenuto), а также – частотной, амплитудной и пространственной вибрации.

В течение учебного года ученик под руководством педагога должен создать аранжировки 14 – 18 различных музыкальных произведений и исполнить их (записать с помощью секвенсора) на синтезаторе.

ПЯТЫЙ  КЛАСС

Голоса из банков клавишных (различные виды фортепиано, органов) и хроматических ударных инструментов; голоса струнных (смычковых, щипковых и плекторных), деревянных духовых (язычковых и лабиальных) инструментов и различных представителей басовой группы. Разновидности паттернов народной и современной популярной музыки: кантри, латиноамериканские, карибские, поп, рок.

Тональности до четырех знаков при ключе. Трезвучия тонической, доминантовой и субдоминантовой групп. Трезвучие с секстой. Обращения трезвучий и доминантсептаккорда. Триоль.

Мелодия и бас как основа музыкальной ткани. Формообразующая функция гармонии, фактуры и тембра. Форма рондо.

Чтение с листа пьес уровня трудности 2-го класса. Игра в ансамбле, аккомпанемент вокальной и инструментальной партиям.

Подбор по слуху знакомых произведений с имитацией фактуры оригинала.

Импровизация в медленном темпе мелодического узора на основе простейших гармонических последовательностей с применением приемов арпеджирования и опевания аккордовых звуков под автоаккомпанемент педагога. Возможно сочинение для синтезатора небольших пьес на предложенный сюжет и песен.

Дальнейшее совершенствование творческих навыков аранжировки для синтезатора: гармонизация мелодии с применением трезвучий II, III и VI ступеней; выбор аккомпанирующего паттерна  в стилях народной и современной популярной музыки; художественно обоснованный выбор мелодического голоса, относящегося к той или иной подгруппе струнных, духовых, клавишных или хроматических ударных инструментов при инструментовке пьес, написанных в простой, вариационной и рондообразной формах.

В течение учебного года ученик под руководством педагога должен создать аранжировки 14 – 18 различных музыкальных произведений и исполнить их на синтезаторе.

ШЕСТОЙ  КЛАСС

Голоса синтезатора, имитирующие инструменты – народные и электронные; паттерны смешанных стилей (джаз-рок, фьюжн, диско). Ознакомление с художественными возможностями многодорожечного секвенсора синтезатора. 

Тональности до шести знаков при ключе. Трезвучия VII ступени. Септаккорды II и VI ступеней с обращениями. Синкопа (внутри- и междутактовая). Тональное сопоставление и отклонение.

Различные способы изложения гармонических голосов фактуры. Понятие о голосоведении. Тембро-фактурная функциональность. Сложная трехчастная форма.

Чтение с листа пьес уровня трудности 3-го класса. 

Подбор по слуху знакомых произведений с имитацией фактуры и тембра оригинала.

Импровизация мелодического орнамента на основе ритмического рисунка и гармонических последовательностей автоаккомпанемента, включающих в себя пройденные трезвучия и септаккорды побочных ступеней с применением блюзовых тонов, а также проходящих звуков и задержаний. Возможно сочинение для синтезатора пьес в простой двух- или трехчастной формах и песен.
            Освоение новых приемов аранжировки для синтезатора: гармонизация мелодии; подбор паттернов для мелодий джазового, фольклорного или смешанного стилей; применение голосов синтезатора, имитирующих народные и электронные инструменты, редактирование голосов с помощью реверберации, хоруса, флэнджера. Применение многодорожечного секвенсора при записи музыкальных произведений, написанных в различных простых, вариационной, рондообразной и сложной трехчастной формах.
В течение учебного года ученик под руководством педагога должен создать аранжировки 14 – 18 различных музыкальных произведений и исполнить их на синтезаторе. 

СЕДЬМОЙ  КЛАСС

Голоса, имитирующие ударные инструменты без определенной высоты звука. Паттерны синтезаторов, не пройденные в предыдущих классах (например, из банков бальных танцев, вальсов, классических и др.). Редактирование паттерна. Редактирование музыкального звучания при записи на многодорожечный секвенсор: исправление допущенных ошибок, корректировка темпа, установка динамического баланса дорожек.

Тональности до семи знаков при ключе. Квинтовый круг тональностей. Увеличенное трезвучие. Мажорное трезвучие с пониженной квинтой. Задержание к трезвучию. Септаккорды III и VII ступеней с обращениями. Отклонения и модуляции в параллельные тональности.

Педальная функция голосов фактуры. Колорит гармонии, фактуры и тембра. Сонатная форма.

Чтение с листа  пьес уровня трудности 4-го класса.

 Аранжировка и запись на многодорожечный секвенсор несложных пьес, в том числе подобранных по слуху, или исполнение их в ансамбле с участием электронных инструментов.

Мелодическая импровизация на основе ритмо-гармонических последовательностей, включающих в себя пройденные трезвучия и септаккорды с применением ломаных арпеджио и хроматических проходящих звуков. Возможно сочинение для синтезатора пьес в вариационной или рондообразной форме и песен.

Дальнейшее совершенствование в аранжировке музыки для синтезатора: гармонизация мелодий, включающих в себя отклонения и модуляции в параллельные тональности, с применением септаккордов III и VII ступеней лада, трезвучий  с альтерированными и задержанными тонами; создание в процессе электронной аранжировки собственных паттернов; редактирование окраски звучания с помощью многодорожечного секвенсора музыкальных произведений, написанных в простых формах, вариационной, рондообразной, сложной трехчастной и сонатной формах.
В течение учебного года ученик под руководством преподавателя должен создать аранжировки 11 – 17 различных музыкальных произведений, исполнить или записать их на многодорожечный секвенсор синтезатора.

ВОСЬМОЙ  КЛАСС

Звуковой синтез на основе установок формы волны, кривой высоты и громкости, панорамы и других голосовых параметров (при наличии соответствующих возможностей на имеющихся инструментах). Запись (в реальном времени  и пошаговая) и различные возможности редактирования музыкального звучания с помощью многодорожечного секвенсора синтезатора: квантование, панорамирование, применение различных звуковых эффектов и др.

Септаккорды I и IV ступеней с обращениями. Септаккорды с повышенной и пониженной квинтой. Задержания к септаккордам. Трезвучия и септаккорды с неаккордовыми тонами. Модуляции в родственные тональности.

Контрапункт (подголосок) в музыкальной фактуре. Роль гармонического спектра и амплитудной огибающей в формировании тембра. Циклические формы.

Чтение с листа пьес, соответствующих сложности 5-го класса. Освоение усложняющегося ансамблевого репертуара с учетом возросших технических навыков и повышения уровня развития музыкального мышления ученика.

Совершенствование навыков подбора по слуху  и импровизации на основе полученных в ходе обучения знаний о мелодии, гармонии, фактуре, тембре, композиционной форме. Возможно сочинение для синтезатора произведений во всех пройденных за период обучения формах.

Аранжировка и запись на многодорожечный секвенсор музыки, основанной на гибких формах фактурного и тембрового развития и включающей в себя различные виды трезвучий и септаккордов всех ступеней, модуляции в родственные тональности. Достижение художественной выразительности записанной на секвенсор музыки с помощью различных операций редактирования ее фактуры и тембра, а также – с использованием синтезированных учеником оригинальных звуков. 

В течение учебного года ученик под руководством преподавателя должен создать аранжировки 10 – 15 различных музыкальных произведений, исполнить или записать их на многодорожечный секвенсор синтезатора.

КОНТРОЛЬ  И  УЧЕТ  УСПЕВАЕМОСТИ

ТЕКУЩАЯ,  ПРОМЕЖУТОЧНАЯ  И  ИТОГОВАЯ  АТТЕСТАЦИЯ

Контроль и учет успеваемости учащихся, осуществляется в следующих формах: контрольный урок (промежуточная аттестация), зачет, академический концерт, выпускной экзамен (итоговая аттестация).

На выпускных экзаменах учащийся по классу синтезатора и ансамбля синтезаторов исполняют созданные под руководством педагога электронные аранжировки четырех произведений, охватывающие жанры классической, народной и современной музыки.

В 2 – 6 классах основной формой отчетности учебной работы являются академические концерты. Для этих выступлений в течение учебного года учащиеся должны подготовить для исполнения 3 – 4 произведения различных музыкальных жанров и направлений.

На контрольных уроках, проводимых один раз в четверть, осуществляется проверка музыкально-теоретических знаний учащихся и их знаний о художественных возможностях электронно-цифрового инструментария (в виде собеседования), а также – развития игровых навыков (в виде прослушивания пьесы или этюда). 

Переводная оценка выставляется с учетом оценки за выступления учащегося на академических концертах, результата контрольных уроков и оценок  текущей  аттестации. В содержание итоговой оценки входят: оценка исполнения программы  на выпускном экзамене, результаты текущей и промежуточной аттестации в течение последнего года обучения, с учетом оценки за четверть.

АНСАМБЛЬ  КЛАВИШНЫХ  СИНТЕЗАТОРОВ

СОДЕРЖАНИЕ  ПРЕДМЕТА

ВТОРОЙ  КЛАСС

Основные выразительные возможности клавишных синтезаторов (многотембровость, звуковые эффекты, автоаккомпанемент) и главные клавиши управления автоаккомпанементом: start, stop, synchro-start, intro, ending. 


Обозначение высоты, длительности, громкости и тембра звуков, их метрическая организация. Обозначение пауз. Аппликатура.


Организация целесообразных исполнительских движений (постановка рук). Вокальная и инструментальная импровизация одно-двутактовых фраз в процессе «музыкального диалога» с учителем. Импровизация в ансамбле с учителем на основе шумовых эффектов синтезатора.


Исполнение в ансамбле простейших партий, в том числе – включающих автоаккомпанемент в режиме упрощенного взятия аккордов (casio chord и single finger).


За учебный год ученик должен разучить и исполнить в ансамбле 7 – 10 небольших произведений народной, классической и современной музыки академических и массовых жанров. 

ТРЕТИЙ  КЛАСС

               Объединение родственных голосов, звуковых эффектов и паттернов в банки с целью облегчения ориентировки в звуковых данных синтезатора.

               Мажорные и минорные трезвучия; их буквенно-цифровое обозначение. Обозначение артикуляции. Фразировочная лига. Знаки повторения и сокращения.

               Импровизация музыкальных фраз и предложений в «диалоге» с учителем. Ансамблевая импровизация осмысленных звуковых картинок на основе шумовых эффектов.


   Исполнение несложных ансамблевых пьес на нескольких синтезаторах, в четыре руки, с использованием режимов обычной и разделенной клавиатуры, а также – с применением автосопровождения в режимах упрощенного и обычного взятия аккордов, ритмических заполнений и автоматических ударных без автоаккомпанемента.

               За учебный год ученик должен разучить и исполнить в ансамбле 6 – 8 небольших произведений народной, классической и современной музыки академических и массовых жанров.

ЧЕТВЕРТЫЙ  КЛАСС

              Названия и характерные особенности банков голосов, звуковых эффектов и паттернов синтезаторов. Обозначение темпа в общепринятых (итальянских) терминах и с помощью метронома. Обращение трезвучий. Буквенно-цифровое обозначение малого мажорного (доминантового) септаккорда.

              Понятие о мелодии, гармонии, фактуре и тембре. Различение электронных тембров по интенсивности окраски и цветовой палитре звучания, а также кривой громкости (амплитудной огибающей).

              Ансамблевая импровизация музыкальных построений (до периода включительно) по предложенному образцу.
              Исполнение в ансамбле электронных и механических инструментов несложных пьес с применением освоенных ранее приемов игры, а также – различных ритмических и мелодических заполнений. Редактирование тембра с помощью задержки и реверберации.

              За учебный год ученик должен разучить и исполнить в ансамбле 5 – 7 произведений народной, классической и современной музыки академических и массовых жанров.
ПЯТЫЙ  КЛАСС

                Ознакомление с голосами синтезатора, имитирующими струнные, деревянные духовые, медные духовые, ударные и электронные инструменты. Паттерны народной, джазовой, классической и современной популярной музыки. 
                Понятие тоники, доминанты и субдоминанты. Синтаксические музыкальные построения: фраза, предложение, период.

                Ансамблевая импровизация в медленном темпе мелодического узора на основе простейших гармонических последовательностей с применением приемов арпеджирования и опевания аккордовых звуков.

                Освоение новых видов ансамблевого исполнительства: аккомпанемента вокальной и инструментальной партиям. Обогащение партии синтезатора с помощью автогармонизации  в мелодическом голосе, а также – использования звукового колеса и режима портаменто.

                За учебный год ученик должен разучить и исполнить в ансамбле 4 – 6 произведений народной, классической и современной музыки академических и массовых жанров.

ШЕСТОЙ  КЛАСС

                Ознакомление с голосами синтезатора из банков клавишных и хроматических ударных инструментов, струнных (смычковых, щипковых и плекторных), деревянных духовых инструментов, а также – басов. Паттерны народной музыки, паттерны классического и современного джаза.

                Трезвучия тонической, доминантовой и субдоминантовой групп. Трезвучие с секстой. Септаккорды II и VI ступеней. Тональное сопоставление и отклонение. Синкопа (внутри- и междутактовая).

                Понятие о композиционной форме. Куплетная, простые двух- и трехчастная формы.

                Импровизация мелодического орнамента на основе ритмического рисунка и гармонических последовательностей автоаккомпанемента, включающих в себя пройденные трезвучия и септаккорды с применением блюзовых тонов, а также проходящих звуков и задержаний.

                Применение (по мере необходимости) приемов джазовой артикуляции и свингования в ансамблевой партии. Обогащение ее звучания с помощью эффектов реверберации, эхо, хоруса, фленджера.

                За учебный год ученик должен разучить и исполнить в ансамбле 4 – 6 произведений народной, классической и современной музыки академических и массовых жанров.

СЕДЬМОЙ КЛАСС

                Ознакомление с голосами синтезатора, имитирующими народные и электронные инструменты. Паттерны современной популярной музыки: поп, рок; паттерны смешанных стилей: джаз-рок, фьюжн, диско.

               Уменьшенное трезвучие. Задержание к трезвучию. Септаккорды III и VII ступеней. Отклонения и модуляция в параллельные тональности. Понятие о фактурных функциях голосов. Мелодия и бас. Различные способы изложения гармонических голосов фактуры. Формообразующая функция фактуры и тембра. Рондообразная и вариационная формы.     

Мелодическая импровизация на основе ритмо-гармонических последовательностей, включающих пройденные трезвучия и септаккорды с применением ломаных арпеджио и хроматических проходящих звуков.



Возможна аранжировка для ансамбля синтезаторов небольших музыкальных произведений на основе полученных музыкально-теоретических знаний и знаний о художественных возможностях синтезатора.


За учебный год ученик должен разучить и исполнить в ансамбле 4 – 6 произведений народной, классической и современной музыки академических и массовых жанров.

ВОСЬМОЙ  КЛАСС


Ознакомление с голосами синтезатора, имитирующими ударные инструменты без определенной высоты звука. Паттерны синтезаторов, не пройденные в предыдущих классах (например, из банков вальсов, бальных танцев, классических и др.).


Увеличенное трезвучие. Септаккорды с задержанием. Септаккорды I и IV ступеней. Модуляции в родственные тональности. Педаль и контрапункт (подголосок) как функции голосов фактуры. Тембро-фактурная функциональность. Сложная трехчастная и циклические формы.


Совершенствование навыков ансамблевой импровизации на основе полученных в ходе обучения знаний о мелодии, гармонии, фактуре, тембре и композиционной форме.


Освоение усложняющегося ансамблевого репертуара с учетом возросших технических навыков и уровня развития музыкального мышления ученика. Возможна аранжировка для ансамбля синтезаторов разнохарактерных музыкальных произведений. Возможна  работа с микшерским пультом: выстраивание баланса ансамбля по громкости и панораме, обогащение звучания с помощью различных звуковых эффектов и эквализации.


За учебный год ученик должен разучить и исполнить в ансамбле 4 – 5 произведений народной, классической и современной музыки академических и массовых жанров.
ПРИМЕРНЫЕ  ВАРИАНТЫ  ПОДБОРА  МУЗЫКАЛЬНЫХ  ПРОИЗВЕДЕНИЙ  ДЛЯ  ПОКАЗА

В  ТЕЧЕНИЕ  УЧЕБНОГО  ГОДА  НА  ЗАЧЕТАХ  И  АКАДЕМИЧЕСКИХ  КОНЦЕРТАХ

            ВТОРОЙ  КЛАСС


1. Виттхауэр И.  Гавот


    Кабалевский Д.  «Вроде марша»


    «Ах вы, сени, мои сени»  (русская народная песня)


    Паулс Р.  «Сонная песенка»


2. Моцарт Л.  Буре


    Мясковский Н.  «Беззаботная песенка»


    «Снова птицы тут как тут»  (немецкая народная песня)

    Градески Э.  «Маленький поезд»


3. Филипп И.  Колыбельная


    Гедике А.  Плясовая


    «Во саду ли, в огороде» (русская народная песня)


    Савельев Б.  Песня «Неприятность эту мы переживем» из м/ф «Лето                


    кота Леопольда»

ТРЕТИЙ  КЛАСС


1. Моцарт Л.  Менуэт ре минор


    Гречанинов А.  «Первоцвет»


    «Казачок»  (украинский танец)


    Визбор Ю.  «Домбайский вальс»

2. Куперен Ф.  «Смелая кукушка»


    Кикта В.  «Из Киевской старины»


    «Вечерний звон»  (русская народная песня)

                                   Мокроусов Б.  «Хороши весной в саду цветочки»


3. Телеман Г.  Лур


    Голубев Е.  Колыбельная


    «Во кузнице»  (русская народная песня)


    Никитин С.  «Маленький трубач»

            ЧЕТВЕРТЫЙ  КЛАСС

1. Гендель Г.  Чакона соль мажор


    Хачатурян А.  Андантино


    «Петушок, погромче пой»  (латвийская народная песня)


    Дунаевский И.  «Песенка моряков» из оперетты «Вольный ветер»


2. Штраус И.  «Анна-полька»


    Эшпай А.  Вариации на марийскую тему


    «Хас-Булат удалой»  (русская народная песня)


    Новиков А.  «Дороги»

 3. Мак-Доуэл Э.  «Шиповник»


     Холминов А.  Вариации на русскую народную тему «У ворот-ворот»


     «Перепелочка»  (белорусская народная песня)


     Хейне О.  Эстонский вальс

             ПЯТЫЙ  КЛАСС


1. Григ Э.  Вальс ля минор


    Гаврилин В.  Каприччио


    «Раскинулось море широко»  (русская народная песня)


    Богословский Н.  «Темная ночь»


 2. Шуман Р.  «Сицилийская песенка»


     Кабалевский Д.  Рондо-марш


     «Тонкая рябина»  (русская народная песня)


     Леннон Дж., Маккартни П.  «Эй, Джуд!»


   3. Дусек Ф.  Рондо соль мажор


       Салманов В.  «Вечерняя песенка»


       «Разборчивая невеста»  (чешская народная песня)


       Дунаевский И.  «Пути-дороги»

              ШЕСТОЙ  КЛАСС

1. Боккерини Л.  Менуэт ля мажор из струнного квартета


    Шостакович Д.  Полька


    «Степь да степь кругом»  (русская народная песня)


    Хебб Б.  «Солнечно»


    2. Дворжак А.  Юмореска


        Свиридов Г.  «Детский альбом»: «Зима»


        «Чилита»  (мексиканская народная песня)


        Шевченко А.  «Зимний сон»

                                    3. Глинка М.  «Марш Черномора» из оперы «Руслан и Людмила»


           Прокофьев С.  «Вечер»


           «Дивлюсь я на небо»  (украинская народная песня)


Неизвестный автор  «Старинная полька»

               СЕДЬМОЙ  КЛАСС

1. Гендель Г.  Сонатина соль мажор 

    Стравинский И.  Полька си-бемоль мажор

    «Вот мчится тройка почтовая»  (русская народная песня)


    Пахмутова А.  «Надежда»


       2. Бенда Й.  Сонатина ля минор


           Шостакович Д.  «Вальс-шутка»


           «Санта Лючия»  (итальянская народная песня)


           Полонский А.  «Цветущий май» (фокстрот)


       3. Бах И.С.-Гуно Ш.  Аве Мария


           Раков Н.  Сонатина соль мажор     


   «Варяг»  (русская народная песня)


   Гершвин Дж.  «Острый ритм»


ВОСЬМОЙ  КЛАСС


ПРИМЕРНЫЕ  ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЕ  ПРОГРАММЫ



  1. Бетховен Л.  Соната соль минор

    Хренников Т.  «Портрет»


    «Среди долины ровныя»  (русская народная песня)


    Соловьев-седой В.  «Подмосковные вечера»

  2. Дакен Л.  «Кукушка»


      Кабалевский Д.  Концерт № 3 ре мажор (отдельные части)


      «Ду-дэй»  (американская народная песня)


      Морган К.  Мелодия «Бимбо»


      3. Бах И.С.  Английская сюита ля минор: Прелюдия, Бурре


          Лядов А.  Прелюдия № 1 (соч. 10)


  «Бульба»  (белорусский народный танец)


  Марриконе Э.  Мелодия из к/ф «Профессионал»

УЧЕБНЫЕ  ПОСОБИЯ  И  РЕПЕРТУАРНЫЕ  СБОРНИКИ


Важов С. Школа игры на синтезаторе. 1998 г.

Гаранян Г. Аранжировка для эстрадных инструментов и вокально-инструментальных 


 ансамблей. 1983 г.

  Обучение с увлечением. Нескучная антология облегченных популярных мелодий для

Фортепиано и синтезатора. 2000 г.


Пешняк В. Курс игры на синтезаторе. Учебное пособие для детских музыкальных школ.


Пешняк В. Уроки игры на синтезаторе. Учебное пособие для класса синтезатора детских


 Музыкальных школ. 1998 г.
